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Zunanjost izginila 
duh pa ostal

Miroljubni narodi iz vseh 
delov sveta so pred nedavnim 
s skupno voljo in junaštvom 
prisilili NemHjp na vdajo: gene
rali, admirali in državniki, ki so 
zapeljevali narod, so podpisali 
brezpogojno vdajo in so potem 
končali v zaporu ali pa izvršilt 
samomor.

Podobno tudi danes svet pri
čakuje od trcnotka do trenotka, 
da bo ponižano bolanstvo 
Vzhajajočega sonca postavilo 
svoj cesarski podpis na drugo 
listino o brezpogojni vdaji, 
medtem ko se poplava samomo
rov in mrak uničenja že razliva 
po vsej'Japonski.

Japonska in Nemčija pred
stavljata narodno obliko zdru
žitve tistih temnih sil, proti ka
terim so se demokrati na v s An 
svetu bojevali. Toda te temne 
sile niso samo na Japonskem in 
v Nemčiji. Te sile so tudi če v 

' vseh delih Evrope, kjer nasto
pajo kot osebe ali gibanja. Tudi 
t. so nevarni, ker so postali 
polje za udejstvovanje izvestnih 
skupin, ki izkoriččajo trpljenje, 
ideale in upanja velikega dela 
človeštva za svoje posebne na
mene. Te temne sile live tudi v 
nas samih in v nači zavesti. 
Prav' tako prihajajo do izraza 
tudi v Julijski krajini.

V tukajšnji sredini so ljudje, 
ki imajo mnoge značilnosti tiste 
orientalske oblike japonskega 
fašizma in japonske priliznjeno
sti. Navadno so to ljudje, kate
rih vest telijo zveze s fašizmom 
v preteklosti in ki upajo,' da bo
do s pretiranimi in odvratnimi 
izjavami vdanost zavezniškim 
oblastem dosegli, da bodo 
Mednje pozabile na vse to, kar 
to v preteklosti zagreHli. Toda 
n° tem področju je tudi izvestna 
oblika prusovstva, ki je prav ta- 
*o odvratna: grožnje vrodajal- 
oem lastnikov, nasilje in po
dobno. Na kratko povedano, na
čin obnašanja, kateri je bil ideal 
Friderika Velikega, Adolfa 
Hitlerja in japonskih vojačkih 
klik, ki so obdajale cesarja.

V tem trenotku je dolžnost 
Vsakega demokrata na vsem 
»vetu, posebno pa Se v Julijski 
krajini, da premotri svojo lastno 
vest. in se enkrat za vselej zave, 
da naziv ^antifašist* ni izgovor 
*<* politično izsiljevanje in na
bija, ampak da se mora javno 
,H zasebno življenje, zavest in 
Prepričanje gibati v duhu svo
bode.

1 Istočasno se morajo vsi 
'Pomniti in biti hvaležni tistim,

so padli za nafo svobodo im, 
ft°t lahko smelo trdimo, tudi

naio blaginjo in varnost.
Tukaj v Julijski krajini po

ceni vsako nizkotno in pro- 
MaSko dejanje,, vsako pretva
rjanje in zavijanje resnice in 
vsaka grožnja z nasiljem iz
dajstvo jugoslovanskih partiza
nov, ki »o jih nemSke SS ali 
njihove pomožne obla»ti obesi
le z bodečo žico. Novozelandcev, 
ki so padli na bojiščih v Grčiji, 
amerUkih letalcev, ki so z go
rečimi letali odbijali sovražne 
napade, italijanskih rodoljubov, 
ki so jih mučile C me brigade in 
dngieSkih žena, ki so pod t'očo 
Sovražnih bqmb hitele z reševal
nimi avtomobili na pomoč po
nesrečencem v Londonu pri 
bliskovitih napadih 19J) 1.

V članku, ki smo ga objavili 
v našem časopisu pred dnevi, 
smo že podčrtali, da so oči vse
ga sveta obrnjene na demnkra-
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JAPONCI SE NISO
POSLALI ODPOSLANCEV
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Zavezniki so z letaki obvestili japonsko prebivalstvo 
o predaji, ker je tokijska vlada zamolčala pogajanja

San Francisco, 17. avgusta 
V četrtek po japonskem času 

je radio Tokio potrdil prejem 
ameriške poslanice, nanaSajoče 
se na ustavitev sovražnosti. 
Poročilo omenja, da je japonska 
vlada prejela ameriško poslani
co Sele 16. avgusta ob 11. uri 
po tokijskem času. Takoj po 
prejemu poslanice so podvzeli 
vse potrebne korake za izpolni
tev zahtev, ki jih poslanica 
vsebuje.

Resneje je japonska poroče
valska agencija javila, da je 
japonski cesar izdal vsem ja
ponskim silam ukaz, da takoj 
vstavijo sovrdžnosti. Poroče
valska agencija pa je dodala, da 
bo potrebno Se nekaj časa, mor
da čelo nekaj dni, preden bo 
ukaz dospel do čet, ki se bore v 
prvih črtah, na osamljenih 
otokih in v hribovitih predelih.

Japonski narod je zvedet za 
odgovor zaveznikov devet ur 
prej, preden je agencija »Do
meta ot tem uradno poročala. 
ObveSčeni so bili z letaki, ki so 
jih v ponedeljek okoli četrte ure 
ameriSke veletrdnjave odmeta
le na največja japonska mosta. 
Letaki so vsebovali prvo ponud
bo japonske predaje ter zavez
niški odgovor, ki ga je poslal 
zunanji minister Syrnes. Od
metavanje treh in pol milijonov 
letakov so organizirale vojaSke 
sile Združenih držav t> sodelo
vanju z Uradom za informacije. 
Za to dejanje so se odločili, ko 
je neka. amerilka radijska po
staja javila, da je japonska 
vlada narodu namenoma za
molčala ponudbo za predajo. 
Zračne sile so z veseljem spreje
le načrt, da č.imprej obveste ja
ponski narod in so zaprosile za 
dovoljenje generala Spaatza.

Besedilo letakov je sestavila 
agencija O. W. L, pripravilo ga 
je pa ministrstvo. Oba urada sta 
istočasno oskrbela, da je bil 
Bj/rnesov odgovor uradno pre
veden v japonščino. Besedilo le
taka so nato oddali agenciji 
*Havas», ki ga je sestavila v 
japonskem jeziku. Osnutek je 
bil gotov v treh uro,h, nakar so 
ga s televizijskim aparatom 
oddali v Saipang, Tu so bili le
taki tiskini, vloženi v bombe za 
razmetavanje letakov in nalo
ženi na veletrdnjave. V HM in 
dvajsetih urah so letala letake 
raztrosila v Tokiu, Nagoji, Ra
bah in drugih japonskih mestih.

Zlom Japonske je povzročil 
poniževalno zadržanje ministr
skega predsednika barona Kan- 
taro Suzukija. V proglasu ja
ponskemu narodu je med dru
gim dajal: zjokamo in prosimo 
cesarja globokega odpuščanja; 
na! občutek žalosti in obupa je 
brezmejen*. Proglas pravi med 
drugim tudi sledeče:

«Japonski cesar je skoraj 
Mri leta vodil vojno'za Veliko 
Vzhodno Azijo. Zdaj je 'pričel, 
čas, ko ni druge poti in moramo 
podvzefi izredne ukrepe, ki so 
v skladu z Željami Nj. yei, re„ 
sarja. Mi, državljani Njegovega 
Veličanstva, ne najdemo dovolj 
besed, da bi izrazili našo boi. 

cijo, katero gradimo v Julijski I Neizmerno Hevilo častnikov (n 
krajini. Hočemo danes samo Jej vojakov.je umrlo daleč1 od do- 
dodati, da so d tem slavnostnem [ ma; škoda, ki jo je pretrpela do- 
iren.otku v Julijski pokrajini; rn.ovl.na trt žrtve tisočev ne- 
lj*di če druge oči, To so oči i dolžnih so nepopisne.
junaških bojevnikov, ki so padli, 
ki gledajo na nas iz daljave 
svoje slavne smrti.

Znani nacistiv
•ntlmni n« Koroškem

Celovec, IT. avguata.
o Ztlv«irukHe oblaatt na Koroškem 
80 v *adnjeni ča*u *ietiral* nekaj 
zn«nih nacističnih zločincev,

Smotrov, ki smo si jih v tej 
vojni zastaviti, ni bilo več.mo
goče doseči. Izgubili smo vojno. 
Uporaba nove atomske bombe, 
ki ima brgzprimerno uničevalno 
silo, je zelo izpremenila vojno 
tehniko. Poleg tega je 9. avgu
sta Sovjetska zveza napovedala 
Japonski vojno. Znašli smo se v 
bre/tprimerno težkem položaju.

Nj. Vel. cesar, katerega edi
na (elja je doseči mir med na-

Macarthurjeva
navodila za predajo

1 i
’ Washlngton, 17. avgusta

General MaeArthur, aave7.nlMri poveljnik In pooblaščenec za 
»prejem Japonskih prednju ih pogojev, Je v tver.l ■ poverjeno nalogo 
poslal Japoncem tehnična navodila za pmtajni pootopek. Kot Je 
general MaeArthur Javil včeraj, no Japonci na njegovo sporočilo 
poštah odgovor, v katerem pravijo, da zaradi pomanjkanja čoku v 
teku istega dne ne morejo poslati svojih predstavnikov v Manilo. 
General MaeArthur Je na to Japonsko »poročilo takoj odgovoril, vse
bina njegovega odgovoru po. nt znana.

Tehnična navodila, kt Jih Je naJvlSjI zavezniški poveljnik poslal 
Japoncem, so naslednja:

Glavnemu japonskemu cesarskemu stanu pošilja Vrhovno po
veljstvo zuvezn Iških sil:

Cim bodo japonski cesar, japonska cesarska vlada Sn Japonsko 
glavno poveljstvo sprejeli rok pred a je, ki ga bodo odobrile zavezniške 
sile bo vrhovni poveljnik za vezni* kih sil zapovadal takojšnjo oohivltev 
sovražnosti s strani Japoncev.

Vrhovni zavezniški poveljnik mio ra hiti takoj obveščen o dnevu 
In url, ob kateri bodo sovražnosti končane. V smislu tega naročila 
bo zapovedano zavezniškim silam,da prenehajo z bojem.

Vrhovni zavezniški poveljnik Je od Japonske vlade zahteval, da 
pride ▼ glavni zavezniški stan, ki trna svoj sedež ▼ Manili na Fili
pinih, kjer bodo pooblaščenci Japonskega cesarja, japonske ceshrske 
vlade In glavnega japonskega stana prejrii navodila o načinu Izvr
šitve predajnth pogojev.

Ob prihodu bodo morali zgoraj navedeni pooblaščenci pokazati 
vrhovnemu zavezniškemu poveljniku listine Japonskega cesarja, da so 
pooblaščeni sprejeti pogoje glavnega zavezniškega povelJn‘kl|.

Pooblaščence bodo spremljali pristojni svetovalci, zastopstvo roj
ake. mornarice In Japonskega letalstva

Te osebe bodo potovale do letališča na otoku I*tma z Japonskim 
letalom, od tam pa bodo nadaljevale potovanje do Manile z Malom 
Združenih držav. Povratek na Japonsko «e bo bvi Al nM vrti način.

Japonsko letelo l>o moralo med poletom sprejemati angleška 
navodila na valovni dolžini 6970 m o Ivov, z rakoplov bo Mrl proti teta., 
ltšču na otoku Išlma, kjer bo točno označen prostor za pristanek — 
dva betu križa.

V Toki Jo bo v angleškem jeziku 6 ur pred odletom letala »po
ročen na valovni dolžini 1612 m dan. In ura. kdaj mora Malo odle
teti iz fiata Misaklja, ki leži nu Jugovzhodnem drtn Klušte. F.nnko bo 
določena ura, krdnj mora letalo prispeti na letališče Kima. Pr drn bo 
letalo pristalo, mora poslati vrhov nemil poveljstvu »poročila če bodo 
dopuščale vremenske prilike, bo zrukcplov odletel do Kata Misaklja IT. 
avgusta 191(5.med 8. In 11. uro zjutraj po Japonskem času.

Šifra, lcl Jo bodo uporabljali za zvezo med poletom ho «Bet- 
tan». Izdalo se bo prlbJtžulo Krmi v črti 180 stopinj In bo leielo nad 
le!«li'eni v višini 300 metrov pod meglo, dokler .mu ne bodo severno
ameriška letala, ki ga bodo »prejela v zraku, pokazalu mesto za 
pristanek. Mogoče se bo zgodilo, da se bo odposlanstvo sporazumel? 
že v letalu pred svojim prihodom v IŠlmo.i

Novajaponska vlada
Japonska poročevalska agencija «Domel» Je objavila veet, da Je 

cesar Htrohlto poveril NJ. Os. Visokosti Mamnlko Hlgnšikunlju se
stavo nove Japonske vlade. »Reuter*, ki Je povzel to vest dodaju, da 
Je general Mamhlko strle cesarice. Aprila ga Je cesar pozv.U v NaJ- 
vlšJI svet to pred mesari so imenovali njegovo Ime leot Ime bodo
čega ministrskega predsednika.

Poslanice kralja Jurija
vojaikim poveljnikom

London, 17. avgusta 
Kralj Jurij VI je poslal zavetni 

škim poveljnikom Daljnega Vzho. 
da sledeče poslanice: c 

Admiralu Montbattenu: zV Ime
nu vseh mojih narodov Vas prosim, 
da ’ Izročite mojo najprtsrčnajSo 
zahvalo vsem zavezniškim silam, ki 
so pod Vašim vrhovnim povelj
stvom, Dve dolgi leti so bile za
vezniške sile jugovzhodne Azije boj,
Jel nima po svoji trdovratnosti in 
pogumu primere v zgodovini».

Generala MaeArthur je: »Po.
flljdm Vam najtoplejše čestitke k j j0*1 raz"lh konzerv 
Vašemu uspehu, ki je kronal Vače 'j ' romplna- 
napore. Od prvega dne junaškega 
napada na Filipine do današnjih 
zmagovitih Ani ste s svojo vojaško 
krepostjo in. z nepojmljivim popu. 
mom zaslužili občudovanje in gto- \ 
boko spoštovanje.*

Admiralu Nimitzu: ejfelim Vam 
izraziti svoje občudovanje Vaših i 
nezmotljivih odločitev in Vaših \ 
vzvišenih poveljniških sposobnosti, j 
s katerimi ste vodili svoje čete. Po
nosen sem lahko, da so moje ladje 
pod Valim blestečim vodstvom so
delovale v mnogih bojih, kar bo 
vzbudilo večno občudovanje naših 
potomcev.*

Cena 2 liri

[Iz Slovenije'
Pmlsednlk mestnega Izvršnega 

odbora v Ljubljani je poetal knji
ževnik Fran Albreht, Podpredsed
niki so Sergij Kraigher, lojne 
Vrhovec in dr. Ivan Stanovnik. 
Tajnik je dr. Hell Modic. Člani od- 
ho ra so: Tinka Busar, dr. Jože
Pretnar, Branimir Tuma, Lojze 
Trtnik, Marica Dekleva, Leopold 
Kreee, Jože Skočlllč, Danilo Puc, 
Marička Kušlanov«, Fr. Tome ln 
Viktor Stopar.

Mariborska avtomatična telefon
ska centrala je oh zlomu Nemčije 
ostala skoro popolnoma nepoško
dovana, kar Jc zasluga tehničnega 
iti postnega osebja. Nemci »o od
peljali a seboj akoro vse rezervne 
dele. Mestno omrežje je hudo trpelo.

Sovjetski ambe&»vdor Sadčikov s 
spremstvom Je obiskal Postojnsko 
jamo. Ob tej priliki sl je oglodal 
rov, »kozi. katerega so lezli parti
zani v času- okupacije, ko so 
pognali v zrak nemško bencinsko 
skladišče.

Do 1. avgusta ja Navori nabavil 
preko svojih nakupovalni« v Voj
vodini, deloma pa prejel od 
UNRRA-e naslednja najvažnejša 
živila: 12.978 ton pšenice. 8388 ton 
koruze, 1280 ton rži.In Ječmena (za 
lidclovanje kavlncga nadrniostka), 
4V50 ton moke, 615 ton flž.ola, 1680 
ton graha, 405 ton sojo ln 11 ton 
leče, nadalje 1485 ton sladkorja, 
462 ton' masti, 274 ton olja, 8285 
tort soli, 344 ton surove kave, 897 
ton mila, 188 ton marmelade, 1800 

ln 1126 ton

TRST, petek 17. avgusta 1945
UREDNIŠTVO TN lir KAV A: Via S. Pelltco 8. - Telefon it 93854

OGLASI: Cena za milimeter višine (širina ena kolona): trgovski 
L. 7, mrtvaški L. 18 (osmrtnice L, 38), objave L 9, finančni ln prgvnl . 
oglasi L. 12. V vsebini lista (tekstni oglasi) L. 12. Davek ni vštet. 
Plačljivo vnaprej. Oglase sprejema Unlone Pubbllcita Italiana S- A., 
Trst, vla Silvio Pellico št. 4, tel. 94044- Cena posamezne številke L. 2 

(zaostale L. 4). Rokopisov ne vračamo.
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Kitajski komunisti
odklanjajo Cangkajskove ukaze
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Mao-Tse-Timg pozvan v Čunokintj - Preseljevanje Kitajcev
•v tl -v ---------------- A. A ■ i?

čungktng, 17. avgusta 
I . Generalisimus Cangkajšek je 

ii brzojavno povabil vodjo kitu j- 
„ H sklh komunistov Mao-Tse-Tun-

V Mandžuriji •• 1» vrše boji • ga, naj pride nemudoma v Oting- 
London, 17. avgusta ! king, na razgovore o položaju. 

V večjem delu obširnega bojišča i V P°V»b«? ^x\ generalisimus 
na Daljnem Vzhodu je .kore po- med dnigim: «Gre za dobrobit
polnoma utihnilo grmenje topov od 
časa, ko ao ukazi cesarja Hlrohlta, 
naj se ustavijo sovražnosti, dosegli 
njegove premagane In raztresene 
armade po obširnem cesarstvu, k| 
so ga zavzele ln tako hitro zgubile. 
Mogoče Je, d se bodo boji v ncka^ 
terlh osamljenih pokrajinah še ne
kaj časa nadaljevali. Japonska 
poslanica, naslovljena glavnemu

i naroda. Prosim Vas, da prošnje 
ne odklonite.*

Generalisimus Oangkajšek je 
sporočil japonskim oddelkom, 
naj obdrže orožje in svoje po
ložaje, ker se kitajski komunisti 
branijo izpolniti čungkinške 
ukaze, ki jim prepovedujejo 
zavzetje ozemlja, ki je v rokah 
Japoncev.

General Cuteh, poveljnik ki-
stanu generala MacArthurja prtpo- Jajcih komunističnih sil, je 
nUnJa, da bo treba najmanj 13 dni. ‘ uradno odklonil ukor,e generala

Ilirohilova poslanica
Izzivalen govor človeka, ki 
stoji na čelu nadutega naroda

• Melbourn, 17. avgusta
Govor cesarja Hlrohlta ne zvanl 

kakor govor poraženega moža. ln 
voditelja poraion«g* naroda temveč 
j« Izzivalen govor človeka, ki stoji 
na čelu nadutega naroda.

To isjavo je oddala radijska po
daja lz Amerike ln jo Je Izjavilo 
Avstralsko ministrstvo za tnforma- 
0lJe. V taj oddaji Je po razčlenja- 
vanju cesarjevega govora, »ki ga 
Je dala kompetentna osebnost, bila 
izralena tudi avstralske uradna po
litična amer.

V radijski oddaji pravi: »Prva 
grožnja proti miru je i« izrečena

'da Japonska poseduje la hrani na
rodni vstroj, ki jo brez primere 
tako rekoč samovlada gopao-iarjev, 
monopolistov in birokratov, ki ao 
vodili Japonsko v napadalno voj
no, ki'Je trajala 14 let ter bo brez 
dvoma nadaljevala ponovno lato 
politiko.

Japonski protinapadi
v Mandžuriji

Moskva, 17. avgusta 
Sovjetsko vojno poročilo javlja 

tla so Japonci ponovno pričeli z m

najmanj 13 dni,
preden bo utihnil zadnji top. Ce- j Cungkajžka 
sar Je v svoji poslanici izjavil, da ' " 
namerava poslati člane cesarske 
družine na razna bojišča, da se 
prepričajo, če je’ bil ukaz o preki
nitvi sovražnosti iz\ršen.

Glavno prizorišče končne bitke je 
v Mnndiučlji, kjer se sovražnosti 
ie nadaljujejo. Predsednik Truman 1 
Je v Washingtonu naznanil, da se 
zasedba Japonske ne bo izvršila na 
podlagi določenih področij, temyeč 
je možno, da bodo pri zasedbi so
delovale Istočasno čete štirih 
HPčjih zaveznikov pod poveljstvom 
generala MacArthurja. Predsednik 
Truman je dejal, da bo doba za- 
»edbe kot v primeru Nemčije od
visna od iskrenosti, a katero se bp 
Japonska prilagodila demokratiza
ciji. Problemi zasedbe Japonske so 
različni od problemov zasedbe 
Nemčije, Čeprav ta zadeva ni bila 
pretehtana v Potsdamu, se gene
ral MaeArthur ln njegov štab že 
dolg? čas*, bavljo s preučevanjem 
tega vprašanja. Predsednik Tru
man ^Je na konferenci tiska izjavil, 
da se v Potsdamu ni razpravljalo o 
bodočnosti Hongkonga, pač pa sa
mo o Koreji.

z besedami: »Od
ločno odklanjamo ukaze, ki ao

neiskreni in nasprotni i ute pe
som kitajskega naroda.* ■ . •

/nuno je, d* so komunistične 
sile že pričele razproževati Ja
ponce in. napravile ve? pohodov 
v njihovo ozemlje.

Pr. Bang je izrazil upanje 
vlade, da bodo tudi komuni
stične čete sure.jel e ukftze ge
nerala CnngkajSka 

»Kdor krči določila generoli- 
Mm»», Je dejal dr. Oang, «je 
sovražnik naroda. Generalisi
mus. ki je vodil Kitajsko skozi 
vse težave, bo prebrodi! tudi to.»

Kot javlja radijska postaja 
Jenan, ki je pod nadzorstvom 
komunistov, je general Teh, 
vodja kitajskih komunistov, 
odklonil ukaze generallsima z 
motivacijo, da .Je t» ukazal, da 
morajo ostaji komunistične sile 
na svojih položajih.

Debata i angleški spodnji zbornici

Churchill je govoril

bi so ____ _ |___ ..._
Pca»bn0 preganjali Sloverfoe tako rodi in blagostanje svojih poda- 

Koroškem, kakor na Gorenj- nikop, je zaf,0 podvzel edini ,
možni ukrep. Dolžnosti, ki jih j,

Poslanica
mariala Alexandra

Rim, 17. avgusta 
Maršal Harold Alexander je 

izdal svtojim četam ob Driliki 
zmage dnevno povelje v katerem 
pravi med drugim: »Vojaki
Združenih narodov, kakor ste 
se borili ramo- ob rami proft 
skftpnemu sovražniku, Se zdru
žite tudi zdaj in učvrstite mir 
in svetovno varnost. Ko je za
gotovil svojim četam, da bo-

London, 17, avgusta 
Včeraj popoldno »* j* sestala 

spoenja zbornica. Po kratkem po
zdravne govoru laburističnega 
poslanca majorja Frecmana J« 
Churchill pridal debato. Ko Je go
voril o Sovjetski zvezi, je dejal: 
»Maršal Stalin Je obljubil, da bo 
Sovjetska zveza napovedala vojno 
Japonski tri mesece po nemški ka
pitulaciji. Ni bila preprosta kom
binacija, da je nembkt predaji dne 
8. maja sledila eovjetska vojna na
poved dne 8. avgusta; to J« bil pri
mer zvestobe ln točnosti, ki Jo mar- 
šal Stalin ln njegovi pristaši vedno 
kažejo pri obveznostih vojaškega 
značaja*.

—• T deželah, ki jih je (»pustošila 
vojna, bo potreben za nekaj me
secev obstoj avtoritarnih vlad. Ce 
bi ne bilo tako, bi nastala anarhija 
ln bilo bi nespametno zahtevati 
ali pričakovati takojšnjih liberalnih 
vlad ali dembkratskih pogojev po 
vzgledu Anglije In Združenih držav.

V takih državah jemljejo politi
ko zelo re«no; zato moramo vedeti, 
)cako Je r, dogodki nn Balkanu in 
v -vzhodni Evropi. »Ko Je poročal 
o dejstvu da ,1e na Poljskem, re- 
Ikoslcvoškl In v Jugoslaviji na mi
lijone ubošnlh his, v katerih Be 
bojijo, da »e nenadoma pojavi na 
vratih policija tar iztrga družinam 
očeta in sinove Je dejal Ghuvohill: 
»V naši zunanji- politiki moramo

•tTCs&K&Č i »it«** «•»«“mi~ " se Je smeh, ko
da bj bil zelo 

ministrski -predsednik' 
povedal, kakSna je avtoriteta La- 
skija, ker le podaji)! iz L ve o zu
nanji politiki. Laski je namreč de

da je bil London določen za sea.^ - cr-T.
»i««™ r-»r,s fS-pSS! £Sn2sT«5, «IT1.Š' *>. ,r*r

štajerskem in v bivši LJu- 
'JAbskl pokrajini.
Aretlrill so SS-Ober*turmbann- j . ------

fUhuerja Henrika Kalmanna, ki je i*WWlljWO je, da bo morgl japon- 
lro« višje funkcije pri policijskem | n“r?d v bodoče prenašati ve- 
^'■nateljstvu m deželni vladi v, m trpljenje, ki bo

...............- ,----- ---------- padi v Mandzurij. Sovjetsko po-
— to je prva poteza živčne vojne, i ročio označuje te napade kot pro- 
ki se lahko razvije v novo vojno [ t(ofenzivo, ki pa je bila že ustavlje. 
z orc£je«nj», i na- *

»To je govor moža, ki se zaveda, Sovjeti so zasedli mesto Wan , . , , , ... , ,
mo<ni vhrm TmUnosti hi ,ih ida bodo on ln mllltarlatl Klng. Raz,en tega so Japonci bre-1 J® “od,al: «V kaosu, ki ga je prl-
bodo morili' tdai i~t>olJ)Unti' obdr*aU n*°krnjen "Jlhov notranji zuspečno napadali čete v Sej Sinu in ^8lata vojna, jp Vaša naloga,
pZmmt f S i r«-, "'i1 * ni om"“; i—*« **«>■» -««. ?*mMnu ■k*t'r'm» .v * *v Hirohlto nn •#» nn In nJpcmvn

dobil London, prva prestolnic«,
Je bila v vojni ,ln ki je bila tako 
silovito prlzed*!^, takšno prizna
nje*. Izrazil je svoje zadovoljstvo 
nad skorajšnjim pričetkom eva- 
kuaolje angleških in sovjetskih sil 
Iz Perzije. Cnurchill je pozval svo
jo državo,- naj si ne dela utvar, da 
sklepi konference ne nudijo vzro
kov ,*a nesoglasje In napatost In da 

*o neštl srečno rešitev za ve« naj
težja vprašanj. »Izrazili hočem

s Dr. Sano v Wasbšngtoa
. Kitajski ministrski . predsednik

T. V. Sun#, Je z letalom odpotoval 
iz Moskve v V/ashington. Na leta
lišče ga je spremljal sovjetski zu
nanji minister Molotov. Sung je 
izjavil, da je prepričan, da so na 
Daljm.ni Vzhodu postavljeni trdni 
temelji miru ln da bcdo> ednooaji 
med Sovjetsko zvezo ln Kitajsko 
trdni in prijateljski.

Kitajsko zunanje ministrstvo Je 
izjavilo, d* so »nenadkriljlve «11«> 
Združenih držav v prvi vrsti do
prinesle k zavezniškim »masam v 
Evropi in Aziji. Objava zmage po
veličuje tudi britansko In sovjet
sko pomoč tar vodstvo Caogkajška. 
Zunanje ministrstvo pravi, da za
služi moralna in materiala pomoč 
Združenih držav »večno hvaleinoet 
kitajskega naroda*.

Kitajska vlada pripravlja pre
seljevanje naroda v obsegu, "Ul ga 
zgodovina še ne pozna. Računajo, 
da se bo vrnilo v osvobojene kraje 
25 milijonov ljudi. Verjetnp bo tra
jalo to mogočno preseljevanje 
10 let.

Drugo zelo«važno vprašanje bo 
vrnitev v domovino in prehrana 
približno 2 milijonov Japoncev, ki 
30 na Kitajskem.

Ko so razpravljali o težkoČah. s 
katerimi se mora boriti "kitajski 

■ rmrod, je kitajski veleposlanik v 
1/ondonu tVelMngton Koo izjavil 
nekemu -Reuterjevemtv -poročeval
cu, da je rna Kitajskem 60,000.009 
prebivalcev brez strehe. Veleposla
nik je dodal, la je Kitajska dšŽela, 
ki ee je nnidalje bori!*, ki ja naj
več trpela ln Ima najtežjo nalogi* 
preskrbeti družine onih, ki so padli 
za domovino.

-A-----r.--- -i*-------- -----
Elsenhew«r in Žukov 

v
London; 17, avgusta

Kot-poroča moskovski radio, sta 
na povratku iz Mo*kve prispel* 
na neko berlinsko letališče gene
ral Ei»enhower in maršal Zukov.

Odpravnt conzure v Amer ki
Washington, 17. avgusta .■ 

Predsednik je izdal ukaz, da se 
jal, da mora biti angleška zunanje rKoj odpravi radijska cenzur« in, 
Uplitika do Grčije popolnoma spre. I t^nzura tiska, ki je bila uvedena 
menjena. I po napadu na Pearl Harbour.

...... me—Mf ’

do odšle domov Čim bo magoče, i svoje mnenje — je dejal da za- 
- - - M časne zahodne poljske meje, vkiju-

nadslle 1 mfltp v(l'n največ je premaga•
Josipa ' l^naJod^ 1>rnpri'rlna‘. da

»dcu ln Celovcu,

'kTj1* "mesto °°i nar0fi poslušal cesarjeve'
?,•» Z ?2?tZSiiiZ
Jch,° tud 38 stUrtnbBnnfb%Ffri® vedi naših pradedov»- '‘»■nna Bauerja, ki • ■ ■ ■■ - aS« je bil vodja 

Policijo iD Geatapa v Celovcu. Kmalu nato je japonski poro- 
č&valski urad. sporočil, da je

^ pravice J« tudi vodjo . z uso vlada podal ostav-
J. apa v Ljubljani, -znanega j ;c0- Cesar Hirohlto pa je dal 
Pr ki je mnogo pripomogel k xdadi nalog, da mora do novega 
?!tl8 njanju Slovencev v Ljubljan- uhazai št naprej opravljati 

Ukrajini. [vladni posle.-

j ustroj.
Hirohlto, da se on sam In njegova 
klika kesajo dejanj v zgodovini 
zadnjih 14 let,*

»Cesar je zagotovaljal, da je Ja
ponska začela vojno samo v svojo 
lastno obrambo ln da osvobodi 
vzhodno Azijo. Zahvdlii se je na
rodom vzhodne Azije, ki so po nje
govem mnonju sodelovali z Ja- 
ponfcl.

V resnici so tl narodi več kakor

rpMlo označuje z« zelo moč-nc, so 
sledili na raznih področjih Treois- 
bajkaJije.

bosta mir in človeško dostojan-

Samomor generala Okamote
Ztirich, 17. avgusta 

Japonski vojaški ataše v Bernu, 
genralni poro«xnik Okamoto je 

vsi drugi trpeli pod japonskim bar- j izvršil samomor. To je prvi primer 
barstvom ter «e bolj kakor vsi dru- j hamkirlja v Švici, 
gi upirali Hirdhltovim zahtevam | p0 por<xMllh agencije' «Reuter» »o 
in zahtevam njegovih privržencev., na vitu Japonskj-ga poslaništva v 
Hirohlto Je dejal svojemu narodu, Bernu zažigali velike kupe papirja,

Japonske Hie blizu nap
za izdelovanje atoaisk Ii bomtt

Seattle, 17. aVgusta
Japonska letala so v sev. Ameri

ki odvrgla okrog 200. bomb, ki so 
padle v bližina naprav za izdelo. 
vanje atomskih bomb v Hanfordu 
v državi Waxhington.

Ena izmed bomb ji padla na elek
trični vod jeza jtri SonnctHlu in 
začasno tnekinlla tok, ki je oskrbo
val tovarno Hanford.

čujoč četrtino nenukcg* ozemlja 
niso dober znak za ' bodočnost 
Evrope. V koalicijski vladi sme 
vedno želeli, naj bo Poljska obšir
no odškodovana na zahodu za 
ozemlja odstopljena Sovjetski zve
zi vzhodno od 'Cthzonove črte. Za
to menim, da je bila storjena na
paka, ki jo je goreč« podpiral* 
provizorična poljska vlada, ker je 
šla daleč preko meja, ki jih zahte
vata potreba in pravičnost, Poljaki 
imajo številne kreposti — je dejal 
Churchill — mnoge številne pa s« 
tudi zmote, ki se jim tudi nikoli 
niso mogli Izogniti.

Nekaj poslancev Je nezadovoljnih, 
ker so komunisti dobili, oziroma 
skoro povnod dobivajo diktatoiško 
oblast Toda — Je rekelm Churchill

ZADNJE VESTI
Predsednik Truman je v polurni avdijenc! sprejel svojega 

osebnega predstavnika pri Vatikanu, Mlrona Ta,Morja. Po raz
govoru Tuj f or ni hotel dati ni kakih izjav o vsebini razgovor*.

Predsednik Truman je objavil ostavko državnega podtaj
nika Josepha C. Greva. Na njegovo mesto je imenoval G. 
Aehesona.

Burmanski glavni stan poroča, da vzdolž burmanske meje 
Jnfponci še nadaljujejo z boji.

General MaeArthur je prejel rradno obvestilo, da 
so nekateri člani cesarske družine odpotovali na kitajsko 
in mandržursko bojišče z nalogom, da osebno ukažejo ustalitev 
sovražnosti.

Sovjetska zveza je vzpostavila 
Bolgarijo,

diplomatske odnošaje z

Vlceadmiral Takljiro Oniri, podpoveljnik japonskega 
glavnega mornariškega stana, je izvršil samomor.

t
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PRAZNIK ZMAGE
Z odlokom maršala Alexan* * 

dra, zavezniškega vrhovnega 
poveljnika za Sredozemsko 
področje ter v soglasju z 
uredbo o proslavi zmage po 
vsem svetu, je današnji dan 
praznik zmage nad Japon
sko. Na ukaz Zavezniške 
vojaške uprave bodo naj- 
važejša javna ■podjetja 
vršila svojo sluibo kot druge 
praznike ter bodo sporazumi 
med delodajalci in delo
jemalci temeljili na spora
zumni reštvi. Za ta dan, če 
so delali, jim bo priznan 
drug prost dan.

Posebna proslava zavezni
škega vojaštva bo v nedeljo 
19. avgusta. Podrobnosti 
proslave bomo v kratkem 
objavili.

17. avgustct 1945

BODOČA IflPONSlUl
Iztreznjenje po porazu? - Ali novi 
naval nacionalističnega besa?

Lahka duiaslovna 
prelzkuinja

Enostavna, vprašalna pola, ki 
obsega 92 vprašanj in ki je bila 
iadelana za potrebe ameriške voj. 
ske, je zelo prikladno sredstvo, ki 
se ga moremo poslužiti, da razdeli
mo duševno nerazvite is. bolne, 
ljudi od zdravih in duševno svežih. 
Postopek Je zelo točen In lahek. 
Osebe, katere preizkušamo, mirrajo 
samo črtati odgovore, Id glasijo 
«da» ali »me*. Izpolnjevanje vpra
šalne pole ne traja dolgo, pregled 
In določitev izida pa traja komaj 
eno minuto.

Pred nedavnim so na ta način 
preizkusili 980 nabornikov ameriške 
vojske. Tisti, ki so dali »napačne* 
odgovore na vprašanja, so bili nak
nadno podvrženi pregledu v klini, 
ki za duševno bolne. Freizkave so 
pokazale pravilnost zgoraj opisane«

V članku, ki ga je objavil «DaiIy 
Herald*, glasilo laburistov, piše 
kapitan nekega angleškega parni
ka, ki vrši službo na Daljnem 
Vzhodu, da bo na Japonskem pred
vidoma prišlo do številnih hara
kirijev ln pobojev. Tisti, ki so ce
sarju svetovali, naj sprejme pre
dajte pogoje, sklenjene v Fotsda. 
mu ln so ga pri pogajanjih za pre
dajo podpirali, bodo v očeh prenjL- 
petežev krivi najstrašnejšega zlo
čina. Tisti, ki se zanašajo na svojo 
visoko starost in mislijo, da bi 
lahko posredovali po načinu starih 
japonskih državnikov, 'se zelo mo
tijo. Jasno Je, da bodo prišli divja
ki modeme Japonske sčasoma spet 
na dan z namero, da odstranijo 
vse, ki so pomagali ustanoviti traj
ni mir in demokratsko državo.

Verjetno je, da bodo v viharnih 
dneh japonskega napora za prepo
rod številni poveljniki oboroženih 
sil izvršili harakiri ln da bo mnogo 
umorov ln atentatov na državnike, 
ki živijo zdaj v senci prestola.

O možnosti svbbodnih volitev na 
Japonskem pravi pisec, da ne pred. 
stavlja cesarska hiša nikake za
preke za svobodno japonsko državo.

Znano je, da so bili Japonski ce
sarji mešanica junakov svetnikov, 
nesmrtnikov in lutk, kakor so 
zahtevale okoliščine ter so jih lah
ko prilagodili političnim zahtevam. 
Možno Je, da bo &gutw. vojne po
vzročila novo izpremembo pri Hiro 
Hitu, ki bi lahko postal japonski 
primer ustavnega vladarja ln naj- 
visje stoječi sluga demokratične 
držq,Y«> čeprav bi ostal vedno du

še bo preprosti narod brez cilja ln 
nebogljen začudeno spraševal, kai 
se je zgodilo.

Možno je, da bodo nastali nemi
ri, toda japonsko ljudstvo, o kate
rem je znano, da mu je že priroje
no ubogati oblasti, bo izvrševalo 
ukaze, ki jih bo izdalo zavezniško 
poveljstvo v Imenu cesarja.

Tisti, kl bodo pozneje zavzeli me
sta samurajev v vojski, fanatični 
nacionalisti (približno 8 milijonov 
Japoncev je pod vplivom zveze 
Črnega Zmaja in drugih nacionali
stičnih združenj), bodo pripravljeni 
napasti tiste državnike, kl so pre- 
varlli cesarja in ga prisilili k pre
daji.

ga načina pri vseh razen V 9.9%
primerov. Pri 92% »propadlih* kan- I hovnl vodja Japonske, 
didatih Je naknadna preiskava ugo- Angleški članjcar predvideva, da 
tovila »močno duševno nenravno, bo Imela Japonska v teku prihod, 
vešenoet*. |njilj petih let notranje boje in da

Žilni pridelek v Ameriki
Poljedelski minister Združenih 

držav Je izjavil, da do Izvoz žita v 
prihodnjem letu približno 226 mi
lijonov bušlov (X bušel = 38 litrov). 
Vsega žita v Združenih državah ho 
okrog 1 milijarde 425 milijonov 
bušlov, to je več, kakor je 'bil 
povprečni pridelek v zadnjih 10 le
tih pred vojno, vendar manj kot 
je bil povprečni pridelek v zadnjih 
treh letih. Cenijo, da bo Izvoz žita, 
ki ga bo vodilo poljedelsko mini
strstvo ln v katerem so že vštete 
pošiljke po zakonu o posojl ln za
kupu, kakor tudi pošiljke ustanove 
UNRRA, znašal približno polovico 
vsega Izvoza.

Ker so se za časa vojne zvišale 
potrebe žiti za prehrano ln za in
dustrijsko Izdelovanje alkohola, so 
se zmanjšale zaloge žita v štirih 
glavnih Jzvozniških državah — Ka
nadi, Argentini, Združenih državah 
in Avstraliji — za približno 842 
milijonov bušlov, v primeri a ko
ličino v juliju prejšnega leta.

ZA KRATEK CAS
Dobro se le Izmazal. Medtoneo-------------------------- je po tri
letnem študiju brez tuje pomoči 
srečno opravil pryi porod v 
svoji zdravniški praksi, in sicer 
v neki ubožni četrti velikega 
mesta. Kot je pač navada, pri 
porodih doma. v takšnem mest
nem delu, je bila prisotna pri 
opravilu vsd družina.

Cim je bil otrok rojen, ga je 
nervozni študent vzel v roke, da 
bi ga po običaju potresel. Na 
nesrečo pa .mu je otrok zdrsnil 
iz rok in padel na kup ode j, kl 
so ležale na tleh. Zgodilo se mu 
ni sicer nič, stara mati pa, ki 
je dotlej tiho sedela V kotu. Je 
ob nezgodi skočila pokonci im 
začela na vse načine zmerjati 
prestrašenega ihedicinca. Ta pa 
si je hitro opomogel od strahu 
in s poklicnim glasom dejal: 
«Kar v redu bo, gospa. Včasih 
jih moramo po trikrat spustiti 
na tla, da zadihajo*.

Časi se spremimjajo.^Pev^
ve na Beaver Islandu- v eever- 
nem michiganskem Jezeru, ima. 
jo še zdaj staro plemensko na
vado, da dajo mrtvecu v grob 
popotnico za njegovo pot v 
«večna lovišča*. Ko je umrl nji
hov poglavar Johnng Antvvlne, 
so.mu dali v krsto sadno kon
zervo, pitno vodo to seveda tudi 
— živilsko karto.

(Mlemafl. Ljud^ često spra"--------------suje jo, kaj prav za
prav pomeni izraz «gentleman». 
Evo vam najboljšega odgovora 
na to vprašanje: >,

Briča, kl naj bi Jo zaslišali, 
Je bila prikupna, a ne več mla
da. Sodnik je galantno odredil: 
»Priča naj najprej pove, koliko 
je stara, šele nato jo bom za
prisegel.*

POT K SLAVI TEŽAŠKA, KROMKA

Politična manifestacija
kot proslava dneva zmage

Prizor iz slavnega filma «Pot k slavi», ki je na platnu tržaških 
kinematografih. V filmu sodelujejo David Niven, Ragmond 
Huntleg in Billg Hartnell. Režijo vodi Carol Reed, izdelava 

družbe «Tvro cities»tfc>

Pulj-
Izpred sodišča
Prpd vojaškim sodiščem sta se 

morala .zagovarjati Palin Nikolaj 
ln HeW Alojzij, ki sta bila obdol
žena, da nista spoštovala odredb 
o polizij3ki uri.

Predsednik Je obsodil prvega na 
šest dni zapora, drugega pa na 
500 Jlr globe, kl Jo mora plačati 
takoj, sicer pa na šest dni zapora.

Skolja Jožef se je moral zago
varjati zaradi nedovoljenega hra
njenja razstreljiva. Stražnik, ki ga 
Je aretiral, je kot priča Izpovedal 
sledeče: Prišel sem, da bi pregle
dal, kakšen material so ljudje Iz 
Vallelunge odpeljali brez dovolje
nja, pa sem videl, kako se pribli
žuje Pulju težko naložen čoln.

Hitro sem šel na kraj, kjer naj 
bi pristal čoln in sem ga nato pre
iskal, V čolnu obtoženca sem našel

poleg drugih ktvarl Se 9 kg raz
streljiva in 6 zavitkov vžigalne 
vrvice. Obtoženca sem aretiral in 
peljal na sedež policije,

Skolja se je branil, češ da je 'že 
nekaj časa brezposeln in da si 
je, ne da bi vedel, da dela kaznivo 
dejanje, prilastil nekaj posod, kl 
jih je našel na obrežju, z name
nom, da jih bo prodal z majhnim 
dobičkom.

Predsednik ga je opozoril, da je 
nedovoljeno shranjevanje streliva 
težko kaznjivo dejanje. Ker pa je 
bil obtoženec kot politični kaznje
nec, zaprt 10 mesecev v Italiji in 
Nemčiji, ga je obsodil pogojno na 
tri mesece. . . \

Razprava proti Fersl Narcisu, ki 
je na policiji v Pulju krivo pričal, 
je bila pi-eložena na 21. avgust. 
Predsednik je določil odvetnika 
Nina Filippucjja za branilca po 
uradni dolžnosti.

Persl je položil kavcijo 15.000 lir 
in bo ostal začasno na svobodi.

OMSKI MAM USTRO) izreden železniški 
promet

v Združenih državah
Waehlngton, 17. avgusta 

( John Pelley. predsednik zveze 
j ameriških železniških družb je v ■

Starodavne tradicije v zahodno evropski preobleki1!
- * i ki jih bo vojaška uprava poslala j

Izboljšanje zemljišč 
v Julijski krajini

i Popolno zmago zavezniškega 
orožja na vsem svetu so včeraj 
proslavili v Trstu v obliki politične 
manifestaoije, ki je zavzela velik 
obseg. Med udeleženci, ki so kora
kali z zastavami, napisnimi deska
mi in godbami, je bilo mnogo otrok 
in žena.

Sprevod1 je šel preko nekdanjega 
trga Impero in Korza na trg Unlta, 
kjer so govorili odvetnik Pogassi 
za demokratsko delavsko stranko, 
ing. Laurenti za združenje bojevni
kov, tovarišica Marina in Nino 
Santi za Slovensko-itaiijansko pro
tifašistično zvezo ter Baldi in Sto
ka za komunistično stranko.

V govorih je prevladalo zatrje
vanje, da mora ljudska oblast, ka
tera je sad dolgoletne trde borbe, 
ostati v rokah za vsako ceno. Pri
trjevanje tem izvajanjem je sledi
lo v neštetih oblikah.

Na napisnih deskah, ki so jih 
nosili manifestanti, smo brali sle
deče napise: »Konec vojne mora 
zagotoviti ljudsko svobodo in odlo
čiti o njegovi usedi*, »Zahtevamo, 
da se izvaja atlantska karta*, »No
čemo vsiljene oblasti*, »Naj živi 
i tali jansko-slo venska zveza*, »Živel 
Attlee*, «Zivel Truman*, »Živel 
Stalin*, «Julijska krajina ni sovra
žno ozemlje*, »Hočemo svobodne 
demokratične volitve za vzposta
vitev uprave* in pod.

Zaradi velikosti trga Unlta je 
bila videti množica manjša kat je 
v resnici bila. Navdušenje udele
žencev je bilo napeto. Število gle
dalcev je bilo vsekakor manjše kot 
purj prejšnjih demonstracijah, ki so 
bile na trgu Unita.

Zavezniška vojaška policija, ki 
je spremljala manifestacije, ni 
imela vzroka, da bi posredovala, 
ker so se manifestanti poslužili de- 
mokratičrJh svoboščin, ki vladajo 
od prihoda zavezniških čet v Trst, 
ne da bi jih zlorabljali. Organi po
licije so se pohvalno Izrazili o ob
našanju udeležencev sprevoda.

Oblast cesarja - tlemoč parlamenta in političnih strank na nova bojišča, najtežje vpraša-. prea nedavnim obljavljeni načrt

japonska ima dva ustroja vla 
datlja: prvi temelji na pisanih 
zakonih ki sledijo odredbam 
ustave, kl jo je izdal cesar 
Meiji 1889. Drugi temelji na tra
diciji, ki se opira vf. zelo stara 
Uročila in na orientalske fllo. 
zoffke teorije.

Zunanja oblika vlade japon
skega cesarstva je ustroj zahod
nega parlamentarizma, približno 
izgrajen po britanskem vzorcu 
z nekaterimi značilnostmi, ki so 
jih povzeli od Francije in hohen- 
zollemske Prusije. V bistvu pa je 
ustroj popolnoma orientalski. Za
tegadelj je težko razložiti ustroj 
japonske vlade. Zaradi tega tudi 
včasih stvarnost ne odgovarja 
dobesedno zakonu. Prava vlada 
ni tista, ki jo je ustvarila ustava. 
Pravi japonski voditelji niso 
vedno oni, ki zasedajo najvišja 
mesta, na katera so prišli na 

-podlagi izidov pri volitvah.
V teoriji je japonska vlada pa

triarhalna s cesarjem na čelu, kl 
je absoluten vladar naroda. 
Poznavalci japonskega politične, 
ga ustroja trdijo, da cesar ni 
predstavnik haroda in da ni 
odgovoren narodu. Ni del države, 
temveč je država sama. Ko je 
Meiji izdal ustavo, je to storil, 
ker se je njemu to tako zdelo, 
ne pa ker bi bil primoran. Cesar 
lahko prekliče ustavo, kadar se 
to njemu zazdi. Brez cesarjevega 
pristanka ustave m mogoče spre
meniti. Po zakonu trna cesar 
pravico, da napoveduje vojno ali 
podpiše rfiir, prav tako sklepa 
pogodbe brez sleherne zakonske 
omejitve. Mir, kl bi ga podpisal 
Hiro Hitb, ne potrebuje nikakšne 
odobritve s strani drugih članov 
japonske vlade. Nihče ne more 
miru odkloniti. V praksi cesar 
sledi mnenju osebnega sveta, ki 
ga sestavljajo izkušeni državniki 
in nekateri drugi, posebno bivši 
ministri, ki jih nazivajo emožje 
bližnji prestdm. V sedanjem času 
sta v tem svetu med drugimi tudi 
bivši 'ministrski predsednik Tojo 
tn viskont Thuneo Matsudaira, 
bivši poslanik f> Združenih drža
vah in Veliki Britaniji.

Evropska zunanjost
Japonski parlament sestoji iz 

dveh zbornic. Zgornja zbornica 
ima približno 300 članov in je 
šestavljeva iz japonskih plemičev 
ter približno 120 visokih osebno 
sti, ki jih je imenoval cesar za 
dosmrtne člane gornje zbornice. 
Spodnja zbornica ima približno 

380 Slanov in v teorifi deluje kot 
britanska spodnja zbornica.

■ Praktično je delovanje poslan, 
ske zbornice omejeno. Navadno se 
sestane za Božic na obletnico, 
ko je zasedel prestol sedanji cesar 
Hiro Hlto. Po prečitanju prestol
nega govora gre tritedenski od
mor. Proti koncu januarja se 
Zbornica ponovno sestane za nekaj 
tednov, a redkokdaj odobri zako
ne, ki bi ne bii upravnega zna 
čaja. V primeru, da ne 
odobri proračun, ostane prejšnji 
v veljavi, dokler ne odobri no
vega. Cesar se lahko upira spre

jemu vsakega zakona, ki ga je 
odobrila zbornica, ki ne more 
odobriti nobene odredbe, kateri 
cesar nasprotuje. Vse politične 
stranke so ukinili razen skupne 
državne stranke, ki ji načeljuje 
general Jlro Minami, bivši glav 
ni guverner na Koreji. Zato je 
praktično nemogoče, da bi mogli 
biti kakšni opozicionalni kandida
ti izvoljeni.

Izjema pa je 85 letni Tukio 
Ozaki, stari liberalec, ki e bil 
od svoje prve kandidature vedno 
izvoljen. Ozakiju, ki je bil dva
krat minister pravosodja in ki je 
mnogokrat imel sitnosti zaradi 
izražanja svojega mišljenja, je 
bilo dovoljeno bolj odkrito govo
riti kot vsakemu drugemu Japon 
cu, ker je užival naklonjenost 
cesarja Melja. Japonci starega ko
pita pa niso pozabili javnega go
vora, ki ga je imel Ozaki leta 
1889, v katerem je izrazil mož
nost, da Japonska postane repu
blika.

Orientalsko bistvo ;!
Hiro Hito nadzoruje vsa zase. 

danja zbornic. On je edini, ki jih 
ima pravico sklicati ali razpustiti 
Za časa dolgih počitnic Hiro Hito 
lahko izdaja cesarske odloke, ki 
so zakonsko prapomočfij, medtem 
ko lahko za časa zasedanja zbor
nice podpiše ukaze, kl razvelja
vijo zakone.

Ob začetku letošnje pomladi je 
zbornica z odobritvijo totalitarne 
stranke generala Minamija pre
nesla na državno upravo pravico 
izdajati zakone za skoraj vte go
spodarske in socialne zadeve, ne da 
bi slednja morala za to vprašati 
zbornico. Morda so v pričakava, 
nju zavezniških fpgčnih napadov, 
ki bi prekinili prometne zveze, 
bili prisiljeni izvršiti zaščitne 
ukrepe z decentralizacijo japon- _ 
ske uprave, katero so razdelili v 
devet neodvisnih področij, ki pa 
so ostala pod nadzorstvom mini
strskega predsednika in cesarja.

Po japonskem vladnem ustroju 
dobro določene omejitve var- • 
ujejo vodilno skupino pred 
prevratom. Ni mogoče sesta
viti vlade, ne da bi general bil 
minister vojske in admiral mini
ster mornarice. Na ta način voj
ska in mornarica lahko preprečite 
sestavo vlade, ki jima ni všeč kot 
n, p?, v primeri vlade Ugakl leta 
1936, ki je padla, ker vojska ni 
hotela z njo sodelovati, čeprav je 
imela močno podporo vseh držav. 
Ugakl ni mogel sestaviti vlade in 
je bil prisiljen vrniti cesarju to 
nalogo.

Dejansko predstavlja vlada 
združenje nasprotujočih sl sil. Ni 
nikakršne liberalne skupine tako 
med velikimi finančniki takozva- 
niml Zaibatsu kot med militaristič
nimi krogi takozvanimi Gumirat, 
su in dvornimi uradniki in biro
krati, ker se med njimi nahajajo 
konservativni možje razen maj 
hnega števila takih, ki so manj 
ekstremnega mišljenja. Tl zadnji 
so navadno poznani kot azmerni». 
Vlade so sestavljene tako, da od
govarjajo čim večjemu številu

skupin. Od leta 1930 smatrajo so. 
cialisttčTio gibanje kot nezakonito 
in se to razvija na skrivaj. Ni 
znana moč te stranke. Izginilo je 
tudi manjše gibanje anarhistov, 
ka so leta 1911 njegovega vodite
lja Kottoku obsodili na smrt, 
češ da je pripravljal atentat na 
cesarja Melja.

nje. kl so ga v tej vojni morale 
dozdaj rešiti ameriške železnice. V 
odgovor na vprašanje Scotta Lu
casa, senatorja zvezne države Illi
nois, je izjavil, da morajo vse a^°* 
ki so jih zbrali v štirih letih v Evro
pi, prepeljati na drugo vojno po
dročje v desetih mesecih. Dalje 
pravi da bo železniški promet le
to« petkrat večji od predvojnega, 
'četudi železnice razpolagajo skoraj 
z enakim številom spalnih in pot-

Podržavljenje filmske 
industrije v Češkoslovaški

Praga, 17. avgusta 
Predsednik BeneS je podpisal 

ukaz o podržavljenju češkoslovaške 
filmske Industrije. S tem bodo vse 
panoge te industrije: proizvodnja, 
razdelitev, projiciranje ter lastnine 
postale državna last.

Inflacija grozi Japonski po izjavi 
japonskega finančnega ministra 
Tojosaku ter poziva prebivalstvo, 
naj sodeluje z državnimi oblastmi, 
da prepreči to 'nevasnost.

Popravila poljskih železniških 
prog hitro napredujejo. Obnovili so 
promet skoraj že na vseh glavnih 
prpgah.

o izboljšanju zemljišč na področju 
Zavezniške vojaške uprave bi lah
ko dosegel velike uspehe.

Včeraj Je bil v Trstu sestanek, 
katerega so se udeležili .okrajni 
kmetijski referenti in poljedelski 
strokovjaki Zavezniške vojaške 
uprave. Na sestanku so izvolili po
seben odbor, ki se bo bavil s tem 
vprašanjem. Zastopnike za goričko 
področje bodo določili na sestanku, 
ki bo v najkrajšem času v Gorici.

Oblasti se bodo obrnile s po- 
sebnhji pozivom na poljedelce v 
Združenih državah to Veliki Bri
taniji, naj podpre to delo s tem,' 
da pošljejo posebne vrste semenja. 
Posebno obodo skusil dobiti iz 
Združenih držav seme in sadike po
sebnih rastlin,' ki so v Ameriki po
kazale dobre uspehe pri izboljša
nju zemljišč. Kakor hitro bo seme

Za red na cestah
—-------------------  I Zavezniška vojaška uprava je za-
_._, . , „ ,1 čela z delom, da bi povečala red lnprispelo, bo kmetijski nadzorni ; varnoflt y cestnem £rometu_ Temu
urad izvršil poskusno gojitev na | ddu bodo poBV€tm mesec (dni) ve-
zemljiacu, katero bodo v ta namen ! ;jko pažnjo.

Kraljeva mornariška častna straža z godbo kraljevske mornarice na čelu koraka po Char- 
lottenburgerstrasse v Berlinu pred slavnostnim odrom.

očistili skal in kamenja. Ker se je 
pojavil velik nedostatek živinske 
krme tako v Julijski krajini kot v 
vsej Evropi, se bodo oblasti obrnile 
s posebnim pozivom na ameriške 
poljedelske ustanove, da stavijo na 
razpolago nove vrste iemen, s ka
terimi bodo zasejali okoli <250 
hektarjev. Iz Škotske bodo posku
sili dobiti večjo količino škotskega 
krompirja, ki velja za najboljši na 
svetu.

Poljedelski oddelek Zavezniške 
vojaške uprave upa, da bo ha kon
cu meseca zbral vse podatke o 
zemljiščih, kl so primerna za opi
sano izboljšanje. Dopisnik je do
bil pojasnilo, da je v načrtu izbolj
šanje zemljišč za pašnike in za 
pogozdovanje. Namen načrta ni po
magati veleposestnikom^ ampak 
prevsem majhnim kmetovalcem. 
Zastopnik poljedelskega oddelka je 
izrazil upanje, da bo akcija s po
žrtvovalnostjo, navdušenjem in do
bro voljo vseh udeležencev prinesla 
velike koristi vsem kmetovalcem v 
Julijski krajini.

RADIJSKI SFORED
Petek, 17. avgusta 

1« poročila; 164.5 lq£ka .glasba; 
17 razno iz Vidma; 17.30 simfonični 
koncert; 18 vojaški orkester; 18.80 
glasba po željah; 19 poročila; 19.10 
obvestila svojcem; 19.30 italijan
ska mladinska ura; 20 poročila v 
italijanščini; 20.15 poročila v slo- 

i venščini; 20.30 pesmi Mateja Bora; 
20.50 jugoslovanski napevi in plesi; 
21 komorna glasba: sopranistka 
Rina Pierofcon; 21.40 Na glRsovir- 
ju; 22 predavanje v italijanščini; 
22.10 Cecchelin; 23 vesti v italijan
ščini; 23.10 vesti v slovenščini; 
23.Ž0 plesna glasba in 24 zaključek.

Vzrok za to so dale vedno šte
vilnejše nesreče v prometu, saj so 
prometne nesreče samo na eni cesti 
v kratkem času zahtevale skoraj 
30 smrtnih žrtev. Ob cestah bodo 
izobesili .napise, ki bodo voznike 
opominjali le previdnosti. Nadalje
bodo posebne straže pazile, da bodo 
vozači cestno, policijske predpise 
vestno izpolnjevali.

Zavezniška uprava tako upa, da 
bo njen trud ob sodelovanju vsega 
prebivalstva, uspel. To velja ne sa
mo za avtomobiliste, ampak tudi za 
voznike, kolesarijo to pešce.

Zlasti kolesarji so pogostoma 
krivi za nezgode, ker imajo navado 
delati nepremišljene ostre ovinke 
in ker vozijo čestokrat drug poleg 
drugega.

Doma in v šoli moramo opoza
rjati mladino na vse nevarnosti, 
ki so združene s cestnim m-ometom. 
Upamo, da bo to delo poglobilo med 
vojaki in civilisti znanje pred
pisov o varnosti cestnega prometa. 
Želimo, da bi se predpisov strogo 
držali da bi jim prešli v meso in 
kri.

Gospodarski posvetovalni svet
V skladu z načrti Zaveznice vo. 

jaške vlade ustanavljajo gospodar
ski posvetovalni svet .za Julijsko 
krajino, ki bo pristojen zg, Reševa
nje vseh gospodarskih vprašanj 
celotne pokrajine, kakor na primer 
notranje trgovine ter porazdelitve 
dobav surovin ln blaga.

Svet bo dajal nasvete, pristojni 
zastopnik. Zavezniške vojaške upra 
ve pa bo nato izdal dokončno odlo
čitev.

Načrt predvideva, da bo svet 
predstavljal vse industrije in vse 
potrošnike v Julijski krajini.

Na vsakem področju bodo posa. 
mezna podjetja ustanovila svoje 
posebne odbore. Ti odbori bodo

pošiljali delegate v Industrijski od
bor tega področja. Industrijski od
bor tega področja pa bo poslal dva 
zastopnika v gospodarski posveto
valni svet za Julijsko krajino.

Poleg članov, kl jih,'bodo ime
novali v industrijski odbori v po. 
sameznlh področjih, bo lpiel svet 
še onega člana, ki ga bd*Tmenovala 
trgovinska zbornica in dva člana, 
ki bosta zastopala potrošnike. Načrt 
zavezniške vojaški uprave predvi
deva, da so med predstavniki po
sameznih področij v svetu zasto
pani tudi člani odbora za nadzor, 
stvo cen.

Gospodarski posvetovalni svet bo 
razdeljen v dva oddelka. Prvi bo 
predstavljal industrio in trgovino, 
drugi pa potrošnike. Zastopniki in
dustrije in trgovine bodo predložili 
svoje načrte v presojo zastopnikom 
potrošnikov. Zavezniška vojaška 
uprava bo preučila te-predloga in 
podatke, kl jih bodo predložili za
stopniki, podrošnikov in. bo nato 
izdala svojo odločitev.

-------- T
Zveza primorskih partizanov 

vabi vse bivše partizane, ki želijo 
vstopili v policijski zbor Zavezni
ške vojaške uprave, da se zglase 
čirp prej pri Julijski partizanski 
organizaciji, Corso, štev. 19 - H. 
nadstr. Poziv velja tudi za tiste, ki 
so ee že< obrnili s prošnjo ne
posredno na poveljstvo vojaške po
licije.

Gorica
VpraSanje 

Izginulih oseb
Podpolkovnik J. C« Smuts;. upra

vitelj za goriško'področje; Zavezni
ške vojaške uprave, je poslal pred
sedniku okrajnega odbora Štruklju 
dopis z dne 11. t. m. a lede češ vse
bine: f

»1. Kakor veste, se zelo zanimam 
za celotno vprašanje številnih pre
bivalcev goričkega področja, ki so 
izginili na tem področju v dobi med 
2. nlajem in 12. junijem t. k

2. V tej zvezi je nastal važen 
problem. Tl prebivalci so zdaj od 
doma že približno tri mesece1 in 
mnogi njihovi svojci so tfe znašli 
v težavnem finančnem: položaju. 
Nujno je zato potrebno, da se ta
koj izvršijo potrebni ukrepi, da 
se olajša njihov položaj. Govorila 
sva včeraj o tej zadevi; vi ste iz
javili, da zelo občutite potrebo, da 
ie treba takšne ukrepe izvršiti čim
prej.

3. Da se izognemo, kakršnim koli 
zamudam sem ukrenil s takojšnjo 
veljavnostjo kot sledi: a) Osebe, 
ki so na zgoraj navedeni način iz
ginile, bomo imeli za begunce. Nji
hovi svojci bodo opravičeni preje
mati podpore, kot je navedeno v 
dopisu našega finančnega častnika, 
ki vam ga je poslal pdd značko 
F/111/23 dne 18. junija, b) Višina 
podpor bo znašala, kot je navede
no v dopisu, in sicer: 30 lir dnevno 
poglavarjem družine in 20 lir za 
vsakega člana, ki živi na tem 
področju, o) Izplačilo bo veljalo za 
nazaj ln za bodoče. Pravica na 
podporo začne teči ž dnem, ko je 
ugotovljeno da je dotična oseba iz
ginila iz tega področja, d) Blago
volite urediti, da bo poštni urad izvr- 
šoval Izplačevanje, e) prvo izpla
čilo bo na dan, kl ga bo objavil 
poštpi ravnatelj, v nobenem, .prime
ru ne kesneje kot 20. avgusta. 4) 
Odobreni zneski po moji vednosti 
ne zadostujejo prt današnjih živ
ljenjskih stroških, toda je največ, 
kar je mogoče storiti y tem nuj
nem položaju.

Nadalje predlagam, da so zaradi 
olajšanja položaja zaprosi pred
stavnike Rdečega- križa, da uredijo 
urad v kvesturi, ki se bo zanimal 
za posebno nujne primere. Ravna
telj pcJte in brzojava bo dobil'na
log, haj vse osebe pošlje v ta urad 
v primeru, da jim je potrebno še 
kaj več kot podpora*.

DIREKTOR
poročnik ALFRED L. GRIGIS 

tiskovni častnik. Trst 
Glavni urednik: 

PRIMOŽ B. BRDNIK

10.

TAJNO OROŽJE
Odložil sem palico in se vsedel, da 

se odpočijem in premislim. Roke 
so se ml potile ln mivka se jih je 
oprijemala; zvlekel sem iz žepa 
robec ln jih obrisal. Ugotovil sem, 
da me ni preveč skrbeto; da bom 
moral zapustiti jarek in se nepo
sredno uicnkrjati z bombo; le moj 
ortopedlčni aparat me Je skrbel. 
Približal sem že kovinske dele bom
bi in na vsak način se bom njpral 
poslužiti pri delu tudi francoskih 
klešč in železnih privijal. Zato ni 
bilo potrebno, da si odvzamem pro. 
tezo. Teda delati bom moral kleče, 
kar ml bo vedno delalo težave, ker 
ne b|m mogel najti prikladnega 
mesta na katerega ge bom mogel 
s protezo na nogi upreti. Ce bi sl 
jo enostavno edvzel bi to bilo za
me v veliko olajšanje, ker me je 
zelo bolela; sprva "sem mislil, da 
bom na eni nogi šepal do bombe 
ln se opiral na kos trsove palice, 
treba ^pa Jp bilo tudi nositi košarico 
z orodjem in telefonsko žice, zato 
seih sklenil, da Jo obdržim.

žatopljen v te misli sem zapustil 
jarek ln se približal bombi brAs 
prevelikega strahu. Ko sem obstal 
tik pred njo, Je vstal pred menoj 
ves prizor, ki sem sl ga ustvaril v 
svoji domišljiji prejšnji večer v po
stelji ln spet sem videl pred seboj 
bombo, ki je prežala name na mivki 
in čakala da jo prebudim. Spomnil 
sem g» celo tega, kaj mi je dejal 
3trang, namreč, da se bombe 
razletijo le, če se z njimi neprevid
no ravna in spomin na te besede J.e 
ostaM,ra]n0 v meni.

Ugotoviti sem mogel, da ura v 
bombi ni/več tiktakala, kar je po
menilo,. da se je ustavila. Iz košare 
sem vzel privijala in francoske kle
šče, sedel na mivko ter si v mislih 
še enkrat predočil načrt vsega dela. 
V glavnem je bila moja prva misel 
držati bombo trdno v precepu pri
vijala in temeljito odstraniti vso 
mivko okoli nje tako, da bom lahko 
prosto delal na njej. Sklepal sem 
dalje, če v resnici obstoja v bombi 
še ena sprožilna naprava,,je Stuart

morda ni zapazil, ker ni mogel na
tančno pregledati njene spodnje 
strani, ki je tičala v mivki. Povedal 
sem te misli po telefonu in se 
obrnil, da vzamem v roke privijala. 
Pri tej kretnji sem rahlo zadel ob 
telefonske žice, ki so se tesno do
tikale moje kože, tako da sem jih 
čutil ln so vzbudile v meni strašen 
občutek, da se Je najbrže žica za- 
pletla ob bombo tn jo premaknila. 
Oddahnil sem se, ko sem Ugotovil,- 
da se je žica zapletla v enega 
izmed «francozov»; bil sem skraj. 
no prestrašen in neprestano sem 
premišljeval, da Jfe skrajno nevarno 
imeti pri sebi kako stvar, ki se 
vlede po tleh ob vsaki moji najmanj. 
& kretnji. Vrh vsega pa me je te
lefon zelo ovir sil in sporočil sem: 
«Glejte, telefon me strašno ovira 
pri delu in sklenil sem, da se ga 
znebim. Postavil ga bom na tla; 
kadar bom hotel podati kako poro
čilo. tedaj se mu bom približal. 
Prvo kar bom storil, bo sledeče; 
pritrdil bom privijala na bombo. 
Prvo privijalo mislim pritrditi tik 
ob pokrovčku, drugo pa na nasprot. 
nem koncu.

Snel sem si telefon, ga postavil 
na tla, kjer mi ni bil na poti jn 
.vzel v roke privijalo. Celo potem, 
ko sem že pazljivo prečltal Stuar- 
tove zapiske, si nisem mogel pra
vilno predstavljati. Največje zlo Je

bila izsušena mivka, ki se je ne
prestano premikala in ni bilo mo. 
goče nikjer najti trdnega oporišča. 
Klešče privijala so bile pritrjene 
na trdne in kratke podstavke, ki 
sem Jih dobro pritisnil, da bi klešče 
belja prijele. Toda mivka je zdrsela 
proč od borpibe ln bil sem prepričan, 
da se je ta premaknila. Odkopaval 
sem mivko in odkril vražjo cev, ka
tero bi morale klešče privijala pri
jeti. Močno sem se potil. Pot mi je 
lil s čela in mi silil v oči, ki so me 
strašansko skelele, tako da nisem 
več mogel dobro razlikovati in sem 
se bal, da napravim kakšno kretnjo 
narobe. Ko sem končno odstranil 
mivko In hotel pritrditi privijalo, 
nisem mogel drugače kot sesti in si 
z robcem brisati oči. Prepričati sem 
se hotel, če so klešče trdno prijele 
in se sklonil, da pogledam bombo. 
Ugotovil sem, da se je privijalo 
premaknilo za pol palca. Sunil sem 
ga nekoliko in pozabil, da je bil 
podstavek naslonjen ha bombo. 
Privijalo se ni premaknilo in pri
tisnil sem ga še močneje. Podstavek 
se je premaknil in zadel nekoliko 
ob bombo, kl se je zazibala na 
mivki. Ko sem to zapazil, sem 
odskočil — strašna zadeva — zgo. 
dilo se ni ničesar. Bomba se je pre
maknila le za nekaj milimetrov; 
zadostovalo Je, da sem se pošteno 
prestrašil.

Skušal sem nadaljevati z delom, 
toda roke so se mi preveč tresle 
in sedel sem, da se odpočijem. 
Najbrže sem se prav bedasto obna
šal, kajti nisem pomislil, da četudi 
je sprožilna naprava na nihalo, 
potrebuje vedno močnejši sunek, ki 
bi jo spravil v delovanje. Med tem 
ko sem počival, sem se spomnil 
telefona; vzel sem ga V roke in 
rekel: »Pritrdil sem klešče prvega 
privijala ln zdaj jih bom stisnil. 
Dotaknil sem se bombe nalahno s 
podstavkom privijala; malenkostno 
se je premaknila, toda zgodilo se 
ni ničesar posebnega.*

Spet sem se sklonil tn gledal 
klešče. Zdelo se mi je, da so pravil
no uravnane in pričel sem jih sti. 
skati in pazil na to, da bi obe po
lovici klešč istočasno prijeli bombo. 
Ko so se stisnile, sem opazil, da se 
Je ena polovica klešč prej dotaknila 
bombe kot druga, kar je pomenilo, 
da se je spet nekoliko premaknila. 
Nisem vedel, ako bi neljubo zadevo 
popravil, kajti nisem mogel pre
makniti privijala, da ne bi znova 
zadel ob bombo. Ker je šlo le za' 
malenkost, sem nadaljeval s stiska
njem klešč. Delal sem zelo počasi 
in ko je prva polovica klešč že trdno 
držala bombo, Je bil med njo te 
drugo polovico klešč še vedno 
majhen prAledek. Vzdihnil sem te 
dalje privijal. Kmalu sta prijeli

obe poloyici klešč bomboi ki se ni
premaknila.

Zelo me je skrbelo, da sem se po 
vsem telesu tresel; ne samo roke; 
tresla se mi Je predvsem glavna 
mišica stegna, ki je delovala kot 
se ji j e. sami zdelo; strašno me je 
bolel hrbet. Dejal sem po telefonu, 
da sem pritrdil privijalo in da se 
bom odpočil; vsedel sem se za hip. 
Oči so me satansko žgale, robec je 
bil poln mivke, da se z njim ni bilo 
več mogoče obrisati.

Skrbelo me je tudi zaradi časa, 
ki sem ga rabil za posamezna dela, 
ker sem sodil, da sem komaj, začel. 
Zavedal sem se, da se bom na tak 
način popolnoma izčrpal in to ravno 
do takrat, ko bo prišel usodni 
notek in bom potreboval vse av°^e 
moči. Spominjam se, da sem te1-511 • 
morda preveč viskija ali pa prema
lo — ln sem se sebi samemu smejal- 
Drugo privijalo je hitreje prijelo;
*ker na tej strani bomba ni tičala 
tako globoko v mivki te ker Jo je 
že prvo privijalo trdno držalo. Ko 
sem im^ obe privijali pritrjeni, 
sem hotel odkopati mivko, da bi bi- 
ja bomba popolnoma prosta te b 
jo le klešče držale. Bal sem se, d» 
bi s tem omajal trdnost podstavkov 
te bi se mi privijala premaknil*- 
Odkopal sem le toliko mivke, 
sem megel prosto delati. <. 

v (Nadaljevanje - prihodnjič!


